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La ciencia de un animal atleta extremo 
Científicos trabajando 

Hoja de trabajo para el estudiante (Evolución) 

INTRODUCCIÓN 
Esta hoja de trabajo explora los conceptos mostrados en el video La ciencia de un animal atleta extremo de la 
serie Científicos trabajando. El video investiga las adaptaciones que permiten a los ratones ciervo que viven a 
gran altitud mantenerse calientes y activos durante el invierno. 

Al ver el video y completar esta hoja de trabajo, aprenderás cómo sobreviven dos poblaciones de ratones en sus 
respectivos ambientes: una en la cima de una montaña y otra cerca del nivel del mar. También aplicarás a otras 
especies tus conocimientos sobre las funciones y adaptaciones corporales. Los temas de esta hoja de trabajo se 
refieren a todos los mamíferos, no solo a los ratones. Podrás aplicar lo aprendido para entender la evolución de 
las poblaciones humanas a ambientes únicos. 

PROCEDIMIENTO 
Responde las siguientes preguntas con base en la información proporcionada y en lo que aprendiste del video. Si 
deseas, usa el guion del video como referencia. 

1. La hemoglobina es una proteína fundamental para el ser humano y otros animales. ¿Cuál de los siguientes 
elementos es transportado por la hemoglobina a los tejidos del cuerpo? 
a. Oxígeno (O)2 
b. ATP 
c. Calor 
d. Carbohidratos 

2. ¿En qué se diferencia la hemoglobina de los ratones ciervo que viven a gran altitud (montañeses) de la de 
los que viven a baja altitud (llaneros)? 

Una adaptación es una característica, bien sea física o de comportamiento, que hace que un organismo tenga 
mayor probabilidad de sobrevivir y reproducirse en su ambiente. 

3. Da un ejemplo de una adaptación de los ratones ciervo montañeses. 

La selección natural es un proceso por el cual ciertas adaptaciones se vuelven más comunes en una población a 
lo largo de muchas generaciones. Las condiciones asociadas a la selección natural se muestran en la Tabla 1. 

Tabla 1. Las condiciones para que ocurra evolución por selección natural: variación (V), herencia (H), 
supervivencia y reproducción diferencial (S) y adaptación (A).  

https://www.biointeractive.org/es/classroom-resources/la-ciencia-de-un-animal-atleta-extremo


La ciencia de un animal atleta extremo 
 

www.BioInteractive.org/es  Publicado (en inglés) en junio de 2023 
  Página 2 de 3 

 

Científicos trabajando 
Hoja de trabajo para el estudiante (Evolución) 

Condición Descripción 

Variación Los individuos de una población o grupo tienen diferencias en algún rasgo de interés. 

Herencia La variación en el rasgo de interés es, al menos parcialmente, hereditaria (se 
transmite de padres a hijos).  
 
La variación proviene de mutaciones genéticas aleatorias y de la recombinación que 
acompaña a la reproducción sexual. La variación genética puede haber surgido 
muchas generaciones atrás.  

Supervivencia y 
reproducción 
diferencial 

Nacen más crías de las que pueden sobrevivir, lo que da lugar a una competencia 
entre los individuos de una población. Algunos individuos con un rasgo particular 
tienen mayor probabilidad de sobrevivir o de tener relativamente más descendencia 
en comparación con los individuos que no tienen ese rasgo.  
 
La selección depende del contexto específico de una especie. Los rasgos que son 
benéficos en un ambiente pueden causar problemas en otro.  

Adaptación La frecuencia del rasgo que ayuda a los individuos a sobrevivir o reproducirse 
aumentará en la población con el tiempo, al igual que la frecuencia de los alelos que 
afectan a ese rasgo. Este proceso puede durar muchas generaciones y prolongarse 
durante periodos muy largos.  

4. Haz una lista de las condiciones de selección natural (V, H, S o A) que hayas visto en el video. Describe 
brevemente cómo se aplica cada condición de la lista a los ratones ciervo.  

5. Explica por qué la diferencia de hemoglobina descrita en el video es ventajosa para los ratones ciervo 
montañeses. Tu respuesta debe incluir la función del oxígeno en el cuerpo. 

6. Si una población de ratones llaneros se trasladara a un ambiente a gran altitud, ¿crees que la población 
podría adaptarse a largo plazo? Explica tu razonamiento utilizando las condiciones de la Tabla 1.  
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EXTENSIÓN: Adaptaciones humanas en regiones montañosas 
Con una altitud de 8,849 metros (29,032 pies) sobre el nivel del mar, el monte Everest es la montaña más alta 
del mundo. Forma parte de la cordillera del Himalaya, una cadena montañosa de Asia. 

1. ¿Cuál de los siguientes podría utilizarse más en las regiones montañosas que en las regiones que se 
encuentran a nivel del mar? 
a. Grasas 
b. Carbohidratos 
c. Tanto grasas como carbohidratos 
d. Ni grasas ni carbohidratos 

Muchos de los guías locales que ayudan a escalar el Everest pertenecen a un grupo étnico conocido como los 
sherpas. Los sherpas vivían tradicionalmente en regiones montañosas del Himalaya y, de forma similar a los 
ratones ciervo montañeses, pueden tener adaptaciones biológicas para resistir la hipoxia (bajos niveles 
corporales de oxígeno). 

A continuación, se presenta un extracto de un artículo científico que investigaba estas adaptaciones.  
Las poblaciones humanas que habitan a gran altitud en el Himalaya han desarrollado mecanismos que les 
permiten sobrevivir y desempeñarse, incluidas adaptaciones que mantienen el aporte de oxígeno a los tejidos. 
Aquí estudiamos una de estas poblaciones, los sherpas, y descubrimos adaptaciones metabólicas, asociadas a 
diferencias genéticas, que permiten que sus tejidos utilicen el oxígeno de forma más eficiente, conservando así 
los niveles de energía muscular a gran altitud, y posiblemente contribuyendo al desempeño superior de los 
montañistas sherpas de élite bajo condiciones de altitud extrema.... 

Nuestros hallazgos sugieren que las adaptaciones metabólicas sustentan la evolución humana para poder vivir a 
gran altitud, y podrían tener un impacto en nuestra comprensión de las enfermedades humanas en las que la 
hipoxia es una característica... 

La adaptación implica algo más que un aumento en el suministro de O2. De hecho, la aclimatación también 
implica alteraciones en el uso de O2. 

2. Con base en el resumen, formula una hipótesis acerca de cómo las diferentes maneras en las que los 
músculos usan el oxígeno (O2) podrían ayudar a los sherpas a sobrevivir a gran altitud (o elevación). 
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